

## Ολική Άρνηση Στράτευσης & Ανυποταξία

Ολικός αρνητής στράτευσης είναι αυτός που για ιδεολογικούς λόγους δηλώνει δημόσια ότι αρνείται τόσο την στρατιωτική θητεία όσο και την εναλλακτική υπηρεσία. Αφού δεν παρουσιάζεται, κηρύσσεται ανυπότακτος.

Για τους ανυπότακτους ισχύουν οι κυρώσεις του Στρατιωτικού Ποινικού Κώδικα, καθώς και εξαγοράσιμη επιπρόσθετη θητεία 6 μηνών. Με βάση τον Κώδικα, η ποινή είναι πλέον πλημμεληματική, δεν αποτελεί κακούργημα. Πρακτικά η συνθήκη ποινή ανέρχεται στα δύο χρόνια και άρα είναι εξαγοράσιμη. Λόγω της πλημμεληματικής μορφής δεν υπάρχει πια κίνδυνος προφυλάκισης κατά την ανάκριση. Είναι όμως πλέον επιτρεπτή η καταδίκη ερήμην. Μετά την πιθανή καταδίκη, ο κατηγορούμενος καλείται διαρκώς να καταταγεί στο στρατό (πληρώνοντας συνεχείς εξαγοράσιμες καταδίκες) μέχρι το 45ο έτος της ηλικίας του. Αν αλλιάξει κατοικία αποφεύγει τη διαδικασία του δικαστηρίου και ζει κανονικά, αλλά θα πρέπει να είναι προσεκτικός (στην περίπτωση που βρεθεί για άλλο λόγο στα χέρια των διωκτικών αρχών) εφόσον θα εκκρεμούν σε βάρος του καταδίκες.

Αν καταδικαστεί κάποιος αμετάκλητα για ανυποταξία, τότε δεν μπορεί να διοριστεί στο Δημόσιο Τομέα ή να αποκτήσει άδεια άσκησης επαγγέλματος που εξαρτάται από διοικητική αρχή. Οι στερήσεις αυτές δεν ισχύουν για κάποιον που έχει συμπληρώσει το 45ο έτος. Επίσης, δεν χορηγείται ούτε θεωρείται διαβατήριο με βάση το Ν.3421/2005 παρά μόνο στους μόνιμους κατοίκους εξωτερικού. Ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί τη διάταξη ως αντισυνταγματική. Για τις χώρες Σένγκεν πάντως δεν χρειάζεται διαβατήριο.



## Κι Ούτε Μια Ώρα στον Στρατό

ΚΙ Ο Μ Ω Σ... Η στρατιωτική θητεία δεν είναι ένα «πρέπει», δεν είναι μια παράδοση που θα πρέπει να συνεχίσουμε. Δεν είναι ο χώρος εκείνος που θα μας «αντρώσει», αλλά θα μας μαντρώσει. Δεν είναι ο χώρος που θα εκπαιδευτούμε για να αντιμετωπίσουμε τον δήθεν εχθρό. Ο πόλεμος είναι το μεγαλύτερο έγκλημα κατά της ανθρωπότητας και η στρατιωτική ισχύς όρος ύπαρξής του. Η Ελλάδα συντηρεί τον μεγαλύτερο στρατό συγκριτικά με τον πληθυσμό της. Τα στατιστικά στοιχεία όμως δείχνουν ότι ένας στους τέσσερις (πηγή ΥΠ.ΕΘ.Α.) αρνείται να φορέσει τα χακί και να υποτάξει τον εαυτό του, εξ' ου και ο όρος «ανυπότακτος». Κανείς δεν είναι μόνος του σε αυτό τον αγώνα για την κατάργηση της υποχρεωτικής στρατιωτικής θητείας. Είναι χιλιάδες αυτοί που γυρίζουν την πλάτη σε αυτόν τον εξουσιαστικό μηχανισμό.

Το δικαίωμα αντίρρησης συνείδησης στη στρατιωτική θητεία είναι βασικό ανθρώπινο δικαίωμα και απορρέει από την ελευθερία της συνείδησης που κατοχυρώνεται διεθνώς στην Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (άρθρο 18), το Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα (άρθρο 19) και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (άρθρο 9). Διεθνείς οργανισμοί (Ο.Η.Ε., Συμβούλιο της Ευρώπης, Ευρωπαϊκή Ένωση, Ο.Α.Σ.Ε. κ.α.) και οργανώσεις (Διεθνής Αμνηστία, Ε.Β.Σ.Ο., W.R.I. κ.α.) υποστηρίζουν τους αντιρρησίες συνείδησης σε ολόκληρο τον κόσμο. Η αντίρρηση συνείδησης είναι ο πιο άμεσος τρόπος για να διακηρύξει κανείς έμπρακτα την αντίθεσή του στον πόλεμο, τον милитарισμό, τον εθνικισμό, τη βία και την απαξίωση της ανθρώπινης ζωής και της αξιοπρέπειας που είναι

Ούτε μία ώρα στο στρατό

ΠΩΣ;

ΟΛΙΚΗ ΑΡΝΗΣΗ ΣΤΡΑΤΕΥΣΗΣ, ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  
ΑΝΥΠΟΤΑΞΙΑ, ΑΠΑΛΛΑΓΗ Ι5



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΝΤΙΡΡΗΣΙΩΝ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗΣ



Τσαμαδού 13Α, 106 83 Αθήνα Τ 6977 956091 F 210 4622753

E arnisi@antirrhisis.gr W www.antirrhisis.gr

## Εναλλακτική Πολιτική Κοινωνική Υπηρεσία

Ο πρώτος νόμος στην Ελλάδα που εισάγει μια μορφή πολιτικής κοινωνικής υπηρεσίας ως εναλλακτική της στρατιωτικής θητείας είναι ο Νόμος 2510/97 που ψηφίζεται στη Βουλή στις 27/6/1997 και τίθεται σε ισχύ την 1-1-1998. Από το 1998 λοιπόν, υπάρχει νόμιμα εναλλακτική υπηρεσία εκτός στρατού. Έτσι, όσοι επικαλούνται τις θρησκευτικές ή ιδεολογικές τους πεποιθήσεις προκειμένου να μην εκπληρώσουν τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις για λόγους συνείδησης, μπορεί να αναγνωρίζονται ως αντιρρησίες συνείδησης και να προσφέρουν εναλλακτική πολιτική κοινωνική υπηρεσία. Οι λόγοι συνείδησης θεωρούνται ότι έχουν σχέση με μια γενική αντίληψη περί ζωής, βασισμένη σε συνειδητές θρησκευτικές, φιλοσοφικές ή ηθικές πεποιθήσεις, που εφαρμόζονται από το άτομο अपαράβατα και εκδηλώνονται με τήρηση ανάλογης συμπεριφοράς.

Μάλιστα, στην Αναθέωρηση του Ελληνικού Συντάγματος στις 6/4/2001, προστίθεται Ερμηνευτική Δήλωση στην Παράγραφο 6 του Άρθρου 4 (Κάθε Έλληνας που μπορεί να φέρει όπλα είναι υποχρεωμένος να συντελέσει στην άμυνα της Πατρίδας, σύμφωνα με τους ορισμούς των νόμων) που διευκρινίζει ότι η διάταξη της παραγράφου 6 δεν αποκλείει να προβλέπεται με νόμο η υποχρεωτική προσφορά άλλων υπηρεσιών, εντός ή εκτός των ενόπλων δυνάμεων (εναλλακτική θητεία), από όσους έχουν τεκμηριωμένη αντίρρηση συνείδησης για την εκτέλεση ένοπλης ή γενικά στρατιωτικής υπηρεσίας.

Στις 28/7/2004 ψηφίζεται ο Νόμος 3257/2004 που επιτρέπει με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας την μείωση της διάρκειας της εναλλακτικής υπηρεσίας ως και διπλάσια της στρατιωτικής μείον ένα μήνα. Η Υπουργική Απόφαση όντως εκδίδεται στις 11/8/2004 (Φ.420/76/81249/2004) οπότε η εναλλακτική υπηρεσία, από 30μηνη που ήταν τότε έναντι της 12μηνης στρατιωτικής θητείας, μειώνεται σε 23 μήνες. Η διάρκεια της εναλλακτικής υπηρεσίας παραμένει 23 μήνες ως σή-

μερα, και το ισχύον νομικό πλαίσιο είναι αντίστοιχα ο Νόμος 3421/2005 (23/11/2005) και η Υπουργική Απόφαση Φ.420/10/80347/2006 (10/3/2006).

Πάντως δεν αναγνωρίζονται ως αντιρρησίες συνείδησης όσοι έχουν υπηρετήσει ενόπλιως σε ένοπλες δυνάμεις ή σώματα ασφαλείας, όσοι έχουν λάβει ή ζητήσει άδεια οπλοφορίας, ή συμμετέχουν σε σκοπευτικούς αγώνες, κυνήγι κ.λ.π. και όσοι έχουν καταδικαστεί ή εκκρεμεί σε βάρος τους ποινική δίωξη για έγκλημα που έχει σχέση με χρήση όπλων, πυρομαχικών ή παράνομη βία.

Η εναλλακτική υπηρεσία εκπληρώνεται σε υπηρεσίες φορέων του δημόσιου τομέα και συνίσταται στην παροχή υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, σε περιοχές εκτός των Νομών Αττικής, Θεσσαλονίκης, γέννησης, καταγωγής ή διαμονής των ενδιαφερομένων, καθώς και εκτός των μεγάλης πληθυσμιακής πυκνότητας αστικών κέντρων.

Η υπαγωγή των αντιρρησιών

συνείδησης στις διατάξεις του νόμου γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας, ύστερα από γνωμοδότηση ειδικής επιτροπής, που εξετάζει τη συνδρομή των προϋποθέσεων αναγνώρισης των ενδιαφερομένων ως αντιρρησιών συνείδησης, είτε μέσα από τα δικαιολογητικά που υποβάλλουν είτε και αυτοπροσώπως, εφόσον τούτο απαιτείται και αποτελείται από: α) δύο καθηγητές ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με ειδικό-

τητα στη φιλοσοφία ή στις κοινωνικές - πολιτικές επιστήμες ή στην ψυχολογία, β) έναν σύμβολο ή πάρεδρο του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, γ) δύο ανώτερους αξιωματικούς, έναν του στρατολογικού και έναν του υγειονομικού σώματος των Ενόπλων Δυνάμεων.

Όσοι εκπληρώνουν εναλλακτική υπηρεσία δεν καλύπτουν οργανικές θέσεις του φορέα στον οποίο διατίθενται, εξομοιώνονται όμως με τους υπαλλήλους του φορέα αυτού σε ό,τι αφορά την υγειονομική περίθαλψη και γενικά τη διοικητική μέριμνα. Δικαιούνται τροφή και στέγη από τον φορέα στον οποίο διατίθενται και εφόσον αυτός αδυνατεί, καταβάλλεται σε αυτούς χρηματικό ποσό ως αντίτιμο, ίσο με το ποσό που διατίθεται για τη σίτιση, τη στέγαση, την ένδυση και τις μετακινήσεις των οπλιτών. Τέλος, δικαιούνται άδειας απουσίας δύο ημερών για κάθε μήνα υπηρεσίας.

## Απαλλαγή 15

Αν κάποιος στρατεύσιμος χαρακτηριστεί 15 απαλλάσσεται νόμιμα από την στράτευση. Η απόφαση της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων της 29/11/2000 ορίζει ότι τα πιστοποιητικά της Στρατολογίας δε θα αναφέρονται στη Σωματική Ικανότητα του στρατεύσιμου ή στους λόγους για τους οποίους εξαιρέθηκε από τη στράτευση. Η απόφαση έχει ήδη εφαρμοστεί από το Γ.Ε.Ε.Α. Άρα, με το 15 καταρχήν δεν υπάρχει κώλυμα διορισμού στο Δημόσιο, και φυσικά κανένα πρόβλημα (από νομικής άποψης) για τον ιδιωτικό τομέα. Ούτε για το δίπλωμα οδήγησης υπάρχει πρόβλημα, γιατί το Υπουργείο Μεταφορών διαθέτει δική του Δευτεροβάθμια Επιτροπή στην οποία μπορεί να εξεταστεί όποιος συναντήσει ενδεχόμενη δυσκολία και να δικαιωθεί ανεξαρτήτως στρατολογικού 15.

